

Slovenski dom

Štev. 1.

V Ljubljani, ponedeljek 2. januarja 1939.

Leto IV

Novoletna voščila predsedniku francoske republike

Leto 1939 naj bo leto miru in napredka!

Pariz, 2. jan. o. Predsednik francoske republike Lebrun je večeraj dopoldne sprejel zastopnike tujih držav, ki so mu pod vodstvom papeškega nuncija Valerija voščili novo leto. Nuncij je pri tej priliki imel nagovor, v katerem je omenil težave, ki jih je svet prestal v preteklem letu, nato pa dejal:

»Zakaj bi leto, ki se začne, ne bilo leto, ki bo ohranilo mir, in zakaj ne bi omogočilo srečnejšega napredka v medsebojnem razumevanju in so-

delovanju med narodi. Francija, ki je premagala največje težave, je stalno bila zvesta vzoru miru in pravice. Znani so njeni francoske vlade v tej smeri. Zato zaupamo njenim plemenitim težnjam. Te težnje se pridružujejo stremeljenjem naših vlad. Z vso pravico torej upamo, da se bo skupnim naporom posrečilo ustvariti človeštvu pogoje za boljše bodočnost, zlasti za boljše bodočnost siromašnih in tistih, ki so v stiskah.

Predsednik republike Lebrun se je zahvalil za pozdrav in za želje diplomatskega zbora, nato je pa

poudaril, da je Francija podala najjasnejše dokaze svoje volje, da hoče v tesnem sodelovanju z drugimi narodi delati za mir. Nihče ne more dvomiti v odločnost, s katero bo Francija sodelovala pri vseh stremeljenjih, ki jim je cilj zblizanja med narodi. Francija se zaveda svojih pravic in dolžnosti, ki jo čakajo, in zaupa čustvom, ki navdihujejo njeno poslanstvo na svetu, zato se zaneša, da bo izvršila svoje naloge. Želim videti tudi pri vladah drugih držav isto dobro voljo.

Posveti angleškega vojnega ministra v Parizu

Pariz, 2. jan. o. Angleški vojni minister Hore Belisha je večeraj popoldne z letalom odpoval iz Francije v London. Čeprav je bil njegov božični obisk v Franciji zasebnega značaja, je Hore Belisha imel večeraj sestank s francoskim zunanjim ministrom Bonnetom na angleškem poslanstvu. Hore Belisha se je zatem sestal z generalom Gamelinom, načelnikom francoskega glavnega generalnega štaba. Ostali čas je angleški minister večeraj prebil v krogu svojih rojakov. Hore Belisha odide s Pariza danes ob 13.

1997 smrtnih žrtev je lani zahtevala vstaja v Palestini

Jeruzalem, 2. januarja. AA. Reuter. Po zasebnih podatkih je leta 1938 v Palestini bilo ubitih 1997 ljudi, 1720 pa je bilo ranjenih. Od tega številna odpade na ubite angleške vojske 70, ranjenih pa je bilo 234 Angležev. Izgubilo je dalje življenje 292 Judov, 649 pa je bilo ranjenih. Ostanek 1896 smrtnih žrtev odpade na Arabce, ki so po veliki večini padli v odprti boj z angleškimi četami in s policijo.

Rimski pozdrav in nove uniforme v Romuniji

Bukarešta, 2. jan. m. Na novega leta dan je bila v bukarštanski stolnici slovesna služba božja, ki so se je udeležili kralj Karol, prestolonaslednik Mihail, predsednik vlade Miron Cristea z ostalimi ministri ter zastopniki civilnih in vojaških oblasti. Po službi božji je kralj Karol pregledal oddelke romunske vojske. Posebna pozornost je ob tej priliki vzbudilo dejstvo, da so se člani romunske vlade pojavili prvič v svojih ministrskih uniformah, in sicer v srcah in sinjimi trakovi na levem rokavu, z zlatimi epoletami, s sinjim pasom in v mornariških kapa. Pri tej priliki so kralja prvič tudi pozdravljali z rimskim pozdravom, ki je v Romuniji zdaj uradno uveden.

Kralj Karol je zatem sprejel člane vlade v svojem kraljevskem dvorcu. Predsednik vlade Miron je kralju izrek v imenu vlade novoletne čestitke.

Dr. Beneš ustanavlja svojo fronto - v Londonu

Praga, 2. jan. m. Angleško časopisje poroča, da se je bivši predsednik češkoslovske republike dr. Beneš odločil, naseliti se v Londonu. V Londonu namerava s svojimi somišljeniki organizirati »fronto« proti totalitarnim državam.

Dr. Albin Belar

Ljubljana, 2. januarja.

Na svojem posestvu v Polomu pri Kočevju, kjer je imel posebno potresno opazovalnico, je sredi ob 23 preminul profesor dr. Albin Belar, naravoslovec in upokojeni državnošolski nadzornik, v starosti 75 let. Zapušča mnogo sorodnikov, med drugimi tudi soprogo, ki živi v Ameriki v Filadelfiji. Njegove zemeljske ostanke bodo jutri pripekljali v Ljubljano in bo pogreb iz kapelice pokopališča pri Sv. Križu. Pokojnik je bil rojen 21. februarja 1864 v Ljubljani kot sin šolskega ravnatelja in skladatelja Leopolda Belarja, rodem iz Idrije. Maturiral je na realki, obiskal dve leti tehniko na Dunaju in v Gradcu ter štiri leta univerzo na Dunaju, nakar je napravil izpit za kemijo in naravoslovje.

Pokojnik se je posvetil zlasti kemiji in pa potresoslovju. V raznih listih je objavil prav zanimive prispevke iz kemije in kristalografije. Posebno zanimanje je v znanstvenih krogih so vzbujala njegova opazovanja raznih potresnih pojavov in je o potresnih pojavih prav temeljite študije. Med vojne je s svojimi aparati odkrival smer in oddaljenost sovražnih rovov na Krasu, sestavljal je celo žepni sprejemni brezžični aparat, za katerega se je zanimalo tudi inozemstvo. Po prevratu je otvoril v svoji vili v Gorjah poseben observatorij za opazovanje potresov in je napravil celo načrt, kako bi na vrh Triglava postavil primerno potresno opazovalnico. Zadnja leta je začel bolehati živčno ter se je preselil iz Gorij v kočevsko okolico. Naj v miru počival!

Izgubljena ali ukradena poštna vreča

Policijski dnevnik, informativni list za organe varnostne službe, je objavil kratko poročilo zandermerijske postaje v Stični na Dolenjskem, da je bila 26. decembra lani med 16. in 19.30 uro ob priliki prevoza pošte iz Žužemberka do železniške postaje Stična izgubljena — možno tudi ukradena — poštna vreča z 13.500 din gotovine, dalje je izginilo 8 priloženih pisem, nekaj službenih pisem, privatna pisma, namenjena na pošto Ljubljana. I. Denar je obstojal iz 7 bankovcev po 1000, 12 bankovcev po 500 in 5 bankovcev po 100 din. Tisočaki so imeli naslednje številke: K 0143/014, Y 0003/906, B 0361/338, P 0153/015, Y 0143/014, A 0192/198, A 0192/197.

Zanimivo mnenje bivšega madžarskega ministrskega predsednika

Madžari so zadnje čase razočarani nad Nemčijo

Budimpešta, 2. jan. m. Bivši predsednik madžarske vlade grof Stefan Bethlen je v »Pester Lloyd« objavil članek o madžarsko-nemških odnosih. V njem ugotavlja, da je v letu 1938 v Srednji Evropi nastopila nemesta nadvlada Francije vlada osi Rim-Berlin. Madžarska je zaupala svojo usodo Nemčiji in Italiji ter bila zvesta njuni zvezi. Zaradi tega prijateljstva se je Madžarska nadejala, da bo dobila nazaj vse pokrajine, v katerih žive Madžari, Slovaki in podkarpatški Rusi pa da bodo dobili pravico samoodločbe. Madžarska je pričakovala, da

bo mogla priti do svojih pravih koristi. Od teh dveh zahtev se je izpolnila samo prva. Radi tega se je v visokih madžarskih krogih pojavilo razočaranje nad madžarsko zunanjo politiko. To razočaranje se ne da združiti s prijateljstvom med Madžarsko in Nemčijo. Bethlen tudi ugotavlja, da je Nemčija spremenila svoje vedenje proti Madžarski. Nemcem zamerja, da so postali preveliki prijatelji s Češkoslovaško, premalo prijateljstva pa da izkazujejo Madžarom.

Pomemben nagovor francoskega generala ob odhodu vojaških ojačenj v Džibuti:

Francoska vojska bo znala varovati kolonijalno državo Francije

Marseille, 2. jan. o. Francosko vojaško poveljstvo je poslalo 750 senegalskih strelcev za ojačitev posadke v Džibutiju. Odhod tega oddelka v francosko Somalijo je v zvezi z neugodnim razmerjem med Francijo in Italijo. Strelci so se vkrcali na parnika »Sphinx« in »Chantilly«. Pred odhodom je poveljnik marsejskega vojnega okrožja general Orly imel na odhajajoče vojake nagovor, v katerem je dejal:

»Pred kratkim se je zdelo, da je ogroženo ozemlje naše države v Evropi. Naš vojaški odgovor tedaj je bil takojšen in uspešen, kakor se še spominjate. Danes se grožnje obračajo proti delu našega kolonijalnega imperija. Na te grožnje nesete vi enak odgovor kakor na prve. Ta odgovor ne bo manj uspešen, to smo prepričani, zakaj vemo,

kakšna je hrabrost francoskih strelcev, kakor smo že videli. Vsi ljudje tu in vsi Francozi onstran morja vedo, da je bataljon francoskih strelcev že nekaj. Vaš odhod ni samo diplomatski odgovor, marveč je dejanje sile. To dejanje je pomembno v času, ko se narodi ne uklanjajo ničemer drugemu kakor grožnji s silo.

Pokorili ste se povelju z nenavadno hitrostjo. Zahvaljujem se vam v imenu države. Francoska vojska, ki je ustanovila našo kolonijalno državo, jo bo znala tudi varovati.

Zaupamo vam, zato smo mirni in zato vam želimo samo srečno pot, izražajoč s tem hvaležnost vse Francije.

Po tem pomembnem nagovoru se je oddelek vkrcal in odplul na svojo novo postojanko.

Uradno poročilo Francovega vrhovnega poveljstva:

Prvi del napada v Kataloniji uspešno zaključen

Burgos, 2. jan. o. Uradno poročilo nacionalističnega poveljstva pravi, da je prvi del ofenzive na katalonskem bojišču zaključen. Nacionalistični oddelki so zasedli vse kraje, ki jih je določal načrt za prvi del ofenzive. Napad Francove vojske se po uspešno zaključenem prvem delu ne bo ustavil, marveč ga bodo nadaljevali vse dotle, dokler ne doseže nacionalistična vojska cilja, ki si ga je pri tej ofenzivi zastavila.

Včeraj so nacionalistične čete na bojišču zasedle devet večjih krajev, pri čemer so ujele čez tisoč barcelonskih vojakov. V roke jim je padlo veliko orožja ter nekaj večjih skladišč streliva. Raz-

položenje med nacionalističnim vojaštvom je zaradi zadnjih uspehov zelo dobro. Na vzhodnem delu bojišča so rdeči poskusili s protinapadom, katerega je podpiralo težko topništvo, tanki in en oklopni vlak. Nacionalistična vojska je napad odbila. Njenu letalstvo je večeraj hudo obstreljevalo pristanišče in postajo v Taragoni, pristanišče v Valenci, kjer je razbilo veliko ladjedelnice. Dva napada sta bila izvedena tudi na Barcelono, kjer so Francova letala razbila kalorično centralo in tovarno za strelivo. Pri tem napadu je bilo ubitih 45, hudo ranjenih pa 81 ljudi.

Sahovski turnir v Hastingsu

Hastings, 1. januarja.

Prejšnji teden se je v Hastingsu začel vsakoletni sahovski turnir, katerega se udeležuje tudi slovenski mojster Vasja Pirc. Zasedba sicer ni tako močna, kot je bila na pr. lani in nekajkrat prej, vendar vlada za ta turnir precejšnje zanimanje. Na letošnjem turnirju v Hastingsu je že takoj po prvih dveh kolidih vzbudil precejšnjo pozornost madžarski mojster Szabo, ki ga kot odličnega igralca poznamo tudi že z lanskega turnirja v Ljubljani. Dobro se drži tudi naš mojster Pirc, ki se mu letos v Hastingsu obeta gotovo časten uspeh.

V prvem kolu je Vasja Pirc igral z Angležem Thomasom. Thomas ga je skušal ujeti v past, a jo je Pirc takoj videl ter se ji previdno izognil. Partija je končala z neodločenim izidom. Prav tako sta remizirala tudi dr. Euwe in Sergeant. Madžar Szabo je prvi dan edini zmagal. Njegova žrtev je bil Milner-Barry. Pravični angleški kibici so mlademu Madžaru navdušeno ploskali. V prvem kolu je zmagal tudi Landau nad Angležem Tylerjem, toda šele po prekinitvi. Drugo kolo je Szabo prineslo tudi drugo zmago in s tem vodilno mesto do zdaj v tabeli. Nepričakovano je porazil Kleina, čeprav je po mnenju odličnih kibicov bil položaj na deski za oba približno enak. Thomas si je v drugem kolu izbral za svojo žrtev Tylerja, ki je tako obe prvi dve partiji izgubil. Naš mojster Pirc je v odlični igri premagal Milner-Barryja.

Po drugem kolu turnirja v Hastingsu vodi Szabo z 2 točkama, na drugem mestu s poldrugo točko pa so Pirc, Euwe in Thomas.

Madžarska vlada je vložila v Pragi ugovor za obnovo češkoslovaških radijskih postaj.

Položnice

so priložene današnji številki »Slovenskega doma«. Vse naročnike prosimo, da poravnajo naročnino za tekoči mesec, obenem pa nakažejo tudi zaostanke, ki jih morebiti še dolgujejo na naročnini.

Vesti 2. januarja

Albanska kraljica je večeraj priredila čajanko za 300 siromašnih otrok iz Tirane.

V najodličnejši londonski mestni četrti je večeraj prišlo do demonstracij, katere so priredili brezposelni, tem pa se je pridružilo tudi veliko drugega prebivalstva. Nastopiti je morala policija, ki je s silo razgnala to novoletno demonstracijo.

639 sovražnih letal so sestrelili španski nacionalisti lani, kakor poroča vrhovno poveljstvo Francove vojske.

Angleška vlada bo odpovedala trgovsko pogodbo s sovjetsko Rusijo, katero so sklenili leta 1934. Ker Poljaki hudo preganjajo češko prebivalstvo v Tešinu, prihaja vsak dan do protipoljskih demonstracij. Tako so večeraj neznanzi vrhli bombe v neko restavracijo, v kateri se zbirajo poljski uradniki in vojaške osebnosti.

Daladier in Hitler sta ustregla pravim čustvom francoskega in nemškega naroda, ko sta se odločila za sklenitev sporazuma — tako je dejal na slovesnosti, ki so jo večeraj imeli v Berlinu prebivajoči Francozi, odpravnik poslov na francoskem poslanstvu grof Montbas.

Vsa nesoglasja in težave med Francijo in Italijo je treba odstraniti in pomagati, da se bo spet začelo staro prijateljstvo med obema državama, je govoril večeraj francoski poslanik v Rimu Francois Poncet.

Za 500.000 frankov draguljev in zlatnine sta odnesla dva roparja, ki sta pri belem dnevu vrgla kamen v neko zlatarsko izložbo v Toulouseu ter iz okna pobrala dragoceno blago.

Preiskava o sleparijah filmskega Juda Nathana v Parizu je doslej ugotovila, da so Nathan in njegovi ogoljufali razne posameznike in ustanove za kakih 200 milijonov frankov. S to zadevo je Francija za novo leto dobila spet enega svojih običajnih sleparskih škandalov, ki izbruhejo ravno takrat, kadar bi Francija potrebovala predvsem česa drugega. Stvar bo imela najbrž politične posledice, ker so Nathan pomagali razni politiki.

Seden milijard 500.000 frankov je veljala Francijo mobilizacija v lanskem septembru. Vlada je zdaj predložila poslanski zbornici zakonski predlog za odobritev teh izdatkov.

Nemški propagandni minister Goebbels je imel namesto običajnega božičnega govora govor šele za novo leto. V njem je dejal, da je tudi v politiki sreča mila tistemu, ki je pogumen in odločen.

Madžarska bo izstopila iz Zveze narodov — tak sklep je moči dobiti iz članka, ki ga je napisal madžarski zunanji minister Czaky za novoletno številko »Pester Lloyd«. V njem minister pravi, da je Madžarska neomajno zvesta italijansko-nemski zvezi, zaradi česar pač ne more priznavati načel Zveze narodov ter se po njih ravnati.

Novoletno poslanico japonskemu narodu je poslal ministriki predsednik Konoje. V njej pravi, da bo Japonska po doseženih vojaških uspehih v Aziji začela z gospodarsko obnovo osvojenih pokrajin.

V imenu Nemcev na Češkoslovaškem je Hitlerju voščil s posebno brzojavko novo leto poslanec Kundt. V voščilu izraža upanje, da bodo zveze med Nemčijo n. ČSR v prihodnjem letu še tesnejše kakor pa so bile do zdaj.

Belgijska pristaniška policija v Anversu je odkrila družbo, ki je na debelelo ponarejala potne liste za Jude.

Češkoslovaška in madžarska vlada sta na novo leto razglasili amnestija za prestopke, ki so jih zagrešili civilni in vojaški ljudje na ozemlju, ki je zdaj priključeno Madžarski.

Med Švedsko in med finsko vlado se bodo danes začeli razgovori glede skupnega utrjevanja na otoku Aalandu, ki predstavlja važno vojaško postojanko proti Sovjetom v Finskem zalivu.

Ljudsko štetje so izvedli večeraj na Češkoslovaškem in sicer z namenom, da bi ugotovili, koliko državljanov pripada narodnim manjšinam.

Španska nacionalistična vlada je izdala zakon, po katerem se bosta notranje ministrstvo in ministertvo za državni red združili. Notranje bo imelo odsek za notranje zadeve in javni red, odsek za propagando in odsek za tisk.

Glasilo francoske vojske »France Militaire« piše v zadnji številki, da bi pri kakem novem razmejevanju Evrope Francija iz vojaških razlogov lahko zahtevala od Italije Sardinijo in pa, da Italija razoroži otok Pantelleiro in Mesinsko ožino, češ da te postojanke ogražajo francosko pomorsko zvezo s kolonijami. Članek je seveda izzval v Italiji veliko ogroženje. »Kaj je storil Mussolini za Madžarsko« tak je naslov knjige, ki je izšla te dni v Budimpešti. O njej piše ves madžarski tisk in poudarja za sluge italijanskega ministrskega predsednika za Madžarsko.

Predsednik poljske republike Moscicki bo še ta mesec obiskal Budimpešto, da s tem potrdi dobro prijateljsko razmerje med obema državama.

Francoska poslanska zbornica je sprejela predlog o amnestiji vseh tistih, ki so prostovoljno v španski rdeči vojski in se niso pokorili mobilizacijskemu povelju v septembru.

Uprava angleškega radia bo v švicarskem Neunthaltu uredila veliko svojo oddajno postajo, da bo po njej izpodbijala komunistično radijsko propagando iz Moskve. Švicarska vlada je že dala vsa potrebna dovoljenja.

Naročajte in širite Slovenski dom!

